
บทที ่5 
การทดสอบสมมุตฐิาน 

 
การทดสอบสมมุติฐาน (tests of  hypothesis) เป็นกระบวนการท่ีส าคญัท่ีใชใ้นการตดัสินใจ 

(decision-making process) กล่าวคือ ช่วยนกัวิทยาศาสตร์หรือนกัวิจยัในการตดัสินใจวา่ สมมุติฐาน
เก่ียวกบัประชากรท่ีตั้งไวถู้กหรือผดิ โดยศึกษาจากขอ้มูลท่ีเก็บจากกลุ่มตวัอยา่ง ในทางสังคมศาสตร์ 
การแสวงหาความรู้จากกลุ่มประชากรทั้งหมดท าไดย้ากมาก การทดสอบสมมุติฐานทางสถิติจึงเป็น
กลยุทธ์ท่ีส าหรับใช้ตดัสินใจไดว้่า ผลท่ีไดจ้ากกลุ่มตวัอย่างจะสรุปอา้งอิง (generalized) ไปสู่
ประชากรหรือไม่ 
               ในการศึกษาข้อเท็จจริง หรือลักษณะเฉพาะบางประการของประชากรซ่ึงเรียกว่า 
พารามิเตอร์ (parameter) ถา้ประชากรมีขนาดเล็กพอท่ีจะศึกษาได ้เราอาจจะศึกษาจากประชากรทั้ง
หมดแลว้สรุปขอ้เทจ็จริงหรือลกัษณะเฉพาะบางประการของประชากรนั้นโดยตรง แต่ในทางปฏิบติั
ส่วนมากประชากรท่ีสนใจศึกษามกัมีขนาดใหญ่ ซ่ึงจะเกิดปัญหากับผูศึ้กษาว่าถ้าจะตอ้งศึกษา
ขอ้เทจ็จริง หรือลกัษณะเฉพาะบางประการของประชากรทั้งหมดจะส้ินเปลืองเวลาและงบประมาณ 
หรืออาจมีข้อจ ากัดบางประการ จึงจ าเป็นต้องท าการเลือกตัวแทนประชากร ส าหรับตัวแทน
ประชากรท่ีไดรั้บเลือกเป็นตวัแทนเหล่านั้น เรียกวา่ ตวัอยา่ง (sample) ส่วนวิธีการเลือกตวัอย่างมี
มากมายหลายวิธี แต่ละวิธีก็มีเทคนิคและวิธีการท่ีแตกต่างกนัดงัได้กล่าวมาแล้ว   ด้วยเหตุผลท่ี
ต้องการตัวอย่าง ท่ีจะ เ ป็นตัวแทนท่ี ดีของประชากร ตัวอย่าง ท่ีได้มักจะได้จากการสุ่ม 
(randomization) จากประชากร ซ่ึงในบทน้ีจะกล่าวถึงความหมายและวิธีการทดสอบสมมุติฐานเพื่อ
สรุป หรืออา้งอิงถึงประชากร 
 

5.1   ความหมายของสมมุตฐิาน  
            สมมุติฐาน (hypothesis) เป็นการคาดเดาค าตอบของส่ิงท่ีผูว้ิจยัต้องการทราบโดยการ
คาดคะเนไวล่้วงหนา้อยา่งมีเหตุมีผล  เพื่อตอบวตัถุประสงค์ของงานวิจยัท่ีวางไว ้ และเม่ือผูว้ิจยัได้
ท าการตั้งสมมุติฐานไวแ้ล้วก็ต้องตรวจสอบหรือพิสูจน์ด้วยกระบวนการต่างๆเพื่อให้ได้มาซ่ึง
ค าตอบวา่ถูกหรือผดิ จริงหรือเทจ็  อยา่งไรก็ตามการตั้งสมมุติฐานจะเก่ียวขอ้งกบัตวัแปร 2 ประเภท 
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คือตวัแปรอิสระและตัวแปรตาม หรืออีกนัยหน่ึงคือ ผลลัพธ์ท่ีต้องการศึกษา  ตัวอย่างเช่น
สมมุติฐาน :  เพศหญิงมีผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนมากกวา่เพศชาย  ตวัแปรท่ีเก่ียวขอ้ง  ตวัแปรอิสระ 
คือ เพศ ไดแ้ก่ เพศชายและเพศหญิง  และ ตวัแปรตาม  คือ ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน 
 

5.2 ประเภทของสมมุตฐิาน 
             สมมุติฐานสามารถแบ่งไดเ้ป็น 2 ประเภท ไดแ้ก่สมมุติฐานทางการวิจยั (research hypothesis) 
และสมมุติฐานทางสถิติ (statistical hypothesis) ดงัรายละเอียดจะอธิบายในล าดบัต่อไป 
             1)  สมมุติฐานทางการวิจยั เป็นสมมุติฐานท่ีก าหนดข้ึนมาส าหรับงานวิจยัหน่ึง ๆ โดย
ก าหนดเป็นขอ้มูลในลกัษณะบรรยาย หรือคาดคะเนถึงค าตอบของปัญหาท่ีก าลงัด าเนินการวิจยัอยู ่
โดยปกติสมมุติฐานทางการวิจยัจะเป็นความเช่ือ ทศันคติ ท่ีผูว้ิจยัก าหนดข้ึนมาจากประสบการณ์ 
ทฤษฎี หรือศึกษาจากงานวจิยัท่ีเก่ียวขอ้ง 
 ผูว้จิยัจะใชป้ระโยชน์จากการก าหนดสมมุติฐานทางการวิจยัเพื่อเป็นกรอบก าหนดแนวทาง
ในการท าวิจยั  เป็นตวัก าหนดแนวทางการด าเนินงานการวิจยั  หรืออาจเป็นแนวทางในการศึกษา
ขอ้มูลใหล้ะเอียดมากท่ีสุด  เพื่อคน้หาค าตอบใหไ้ดช้ดัเจนและละเอียดมากท่ีสุด 
  การเขียนสมมุติฐานทางการวิจยัเขียนอยู่ในรูปประโยคบอกเล่าเพื่อบอกความไม่แตกต่าง
หรือความสัมพันธ์ของข้อมูล  ซ่ึงผู ้วิจ ัยต้องเขียนให้สอดคล้องกับวตัถุประสงค์ท่ีตั้ งไว้โดย
สมมุติฐานจะแบ่งไดเ้ป็น 2 แบบ คือ 
  1.1) สมมุติฐานทางการวิจยัแบบมีทิศทาง (directional hypothesis) เป็นสมมุติฐานท่ีเขียน
ระบุอยา่งชดัเจนถึงทิศทางของความแตกต่างระหวา่งกลุ่ม  
  1.2) สมมุติฐานทางการวิจยัแบบไม่มีทิศทาง (nondirectional hypothesis) เป็นสมมุติฐานท่ี
ไม่ก าหนดทิศทางของความแตกต่าง หรือความสัมพนัธ์ระหวา่งกลุ่ม 

ตัวอย่างที ่ 5.1  การเขียนสมมุติฐานการวจิยัในลกัษณะต่างๆ 
งานวจิยัเร่ือง “การจดัประสบการณ์เพื่อพฒันาความสามารถทางพหุปัญญาของเด็กปฐมวยั” 

สมมุติฐานการวิจยั คือเด็กปฐมวยัท่ีไดก้ารสอนโดยการจดัประสบการณ์จะมีความสามารถทางพหุ
ปัญญาสูงข้ึน  

งานวิจยัเร่ือง “การศึกษาผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน กระบวนการทางวิทยาศาสตร์ และ
ความสามารถในการสร้างมโนมติ รายวิชา ว 204 วิทยาศาสตร์ ของนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 2 ท่ี
ได้รับการสอนโดยใช้แผนผงัมโนมติและมโนมติรูปตวัวี” สมมุติฐานการวิจยั คือ นักเรียนชั้น
มธัยมศึกษาปีท่ี 2 ท่ีไดรั้บการสอนโดยใช้แผนผงัมโนมติและมโนมติรูปตวัวี มีกระบวนการทาง
วทิยาศาสตร์และความสามารถในการสร้างมโนมติไม่แตกต่างกนั  
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งานวิจยัเร่ือง “ความต้องการในการท างานวิจยัของอาจารย ์สถาบนัราชภฏัสวนดุสิต ปี
การศึกษา 2539” สมมุติฐานการวจิยั คือ ความตอ้งการในการท างานวจิยัของอาจารย ์สถาบนัราชภฏั
สวนดุสิต ปีการศึกษา 2539 สูงข้ึน  

งานวิจยัเร่ือง “การศึกษาความพึงพอใจต่อระบบสารสนเทศงานวิจยัผ่านระบบเครือข่าย
อินเตอร์เน็ต ของผูส้อนคอมพิวเตอร์และผูว้จิยัในสถานศึกษา สังกดัสถาบนัการอาชีวศึกษาภาคใต ้4 
ส านกังานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา” สมมุติฐานการวิจยั คือ ผูส้อนคอมพิวเตอร์และผูว้ิจยัใน
สถานศึกษา สังกดัสถาบนัการอาชีวศึกษาภาคใต ้4 ส านกังานคณะกรรมการการอาชีวศึกษามีความ
พึงพอใจต่อระบบสารสนเทศงานวจิยัผา่นระบบเครือข่ายอินเตอร์เน็ตไม่แตกต่างกนั 

 งานวิจยัเร่ือง “การจดัการเรียนการสอนด้วยอินเทอร์เน็ต  เพื่อการเรียนรู้ของนักเรียน
มธัยมศึกษาตอนปลายในเขตกรุงเทพมหานคร” สมมุติฐานการวิจยั คือ นกัเรียนมธัยมศึกษาตอน
ปลายในเขตกรุงเทพมหานครมีการเรียนรู้ในการจดัการเรียนการสอนดว้ยอินเทอร์เน็ตสูงข้ึน 

งานวิจยัเร่ือง “การศึกษาจริยธรรมทางวิชาชีพของนกัหนงัสือพิมพใ์นการรายงานข่าวสาร
หน้าหน่ึงของหนังสือพิมพ์รายวนัภาษาไทย” สมมุติฐานการวิจยั คือ จริยธรรมทางวิชาชีพของ
นกัหนงัสือพิมพใ์นการรายงานข่าวสารหนา้หน่ึงสูงข้ึน 
  2)   สมมุติฐานทางสถิติ  เป็นสมมุติฐานท่ีตั้งข้ึนเพื่อใช้ทดสอบวา่สมมุติฐานทางการวิจยัท่ี
ผูว้ิจยัตั้ งไวเ้ป็นจริงหรือไม่ เป็นสมมุติฐานท่ีเขียนอยู่ในรูปแบบของโครงสร้างทางคณิตศาสตร์ 
เพื่อใหอ้ยูใ่นรูปท่ีสามารถทดสอบไดด้ว้ยวธีิการทางสถิติ 
  สมมุติฐานทางสถิติ มี 2 ชนิด คือ 
  2.1)  สมมุติฐานหลกั (null hypothesis) ใชส้ัญลกัษณ์ H0 เป็นสมมุติฐานทางสถิติท่ีกล่าวถึง
การไม่มีความสัมพนัธ์ของตวัแปร หรือไม่มีความแตกต่างระหวา่งตวัแปร เป็นการก าหนดค่าของ
ลกัษณะท่ีตอ้งการทดสอบตายตวั 
    2.2)  สมมุติฐานแยง้ หรือสมมุติฐานรอง (alternative hypothesis) ใชส้ัญลกัษณ์ H1 หรือHa 
เป็นสมมุติฐานท่ีตั้ งข้ึนเพื่อรองรับสมมุติฐานหลัก อาจแสดงความมากกว่า หรือน้อยกว่าก็ได้
ตวัอยา่งเช่น  วธีิสอนแบบบรรยายท าให้ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนของนกัศึกษานอ้ยกวา่วิธีสอนแบบ
ปฏิบติัการ สามารถเขียนเป็นสมมุติฐานทางการวิจยัเพื่อน าไปใชใ้นการทดสอบได ้คือ H0  :  1 - 2  
=   0     และ H1 :  1 - 2 <   0    หรือ  ความวิตกกงัวลของผูเ้รียนมีความสัมพนัธ์กบัผลการเรียน  
สามารถทดสอบไดโ้ดยเขียนในรูปสมมุติฐานทางการวจิยั  คือ H0  :   =  0  และ H1  :      0 
 
 
 

http://research.bu.ac.th/temp_ribu/rsc/abtract_detail.php?id_abtract=110
http://research.bu.ac.th/temp_ribu/rsc/abtract_detail.php?id_abtract=110
http://research.bu.ac.th/temp_ribu/rsc/abtract_detail.php?id_abtract=109
http://research.bu.ac.th/temp_ribu/rsc/abtract_detail.php?id_abtract=109
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5.3 หลกัเกณฑ์ในการตั้งสมมุตฐิาน 
       ในการวจิยั หลงัจากท่ีตั้งวตัถุประสงคข์องการวจิยัแลว้ ผูว้ิจยัมกัจะตั้งสมมุติฐานทางการวิจยั 
เพื่อคาดคะเนค าตอบไวล่้วงหน้า แลว้จึงเก็บรวบรวมขอ้มูลเพื่อท าการทดสอบสมมุติฐานทางการ
วิจยัท่ีตั้งไว ้โดยจะตอ้งแปลงสมมุติฐานทางการวิจยัให้เป็นสมมุติฐานทางสถิติก่อน จึงจะทดสอบ
ไดด้ว้ยวิธีการทางสถิติ ดงันั้นเวลาตั้งสมมุติฐานทางสถิติ จะตอ้งตั้งทั้ง null hypothesis (H0) และ 
alternative hypothesis (H1) 
  ตวัอยา่งสมมุติฐานทางสถิติ เช่น 
   สมมุติฐานหลกั    สมมุติฐานแยง้ 
   H0 :    =  C    H1 :     C 
        H1 :    >  C 
        H1 :    <  C 
เม่ือ   แทนพารามิเตอร์ของประชากร เช่น   , P , 2  เป็นตน้  และตารางขา้งล่างเป็นตารางแสดง
สัญลกัษณ์ระหวา่งค่าสถิติท่ีใชก้บักลุ่มตวัอยา่ง  กบัค่าพารามิเตอร์ท่ีใชก้บัประชากร 
ตาราง5.1   สัญลกัษณ์เปรียบเทียบค่าสถิติกบัค่าพารามิเตอร์ 
 

สถิติ ค่าสถิติ ค่าพารามิเตอร์ 
ค่าเฉล่ีย (mean) x    
ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน (standard deviation) S   
ค่าความแปรปรวน (variance) S2 

2  
ค่าสัดส่วน (proportion) p

  P 
ค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ (correlation) r   

ท่ีมา : ธีระดา  ภิญโญ, 2550, 128. 
  เกณฑใ์นการแปลงสมมุติฐานทางการวจิยัใหเ้ป็นสมมุติฐานทางสถิติ  คือ 

 1) ในการเขียนสมมุติฐานว่างให้ใช้เคร่ืองหมาย “เท่ากบั” เพื่อแสดงความไม่
แตกต่างหรือไม่มีความสัมพนัธ์   เช่น    H0  :  1 - 2  =  0 หรือ  H0  :  1      2    หรือ  H0  :    =  0 

 2)    การเขียนสมมุติฐานรองจะไม่ซ ้ าซ้อนกบัสมมุติฐานวา่งเพื่อใชเ้ป็นทางเลือก
ในการตดัสินใจของผูว้ิจยัต่อไป   เช่น   H1 :  1 - 2 >   0  (ระบุทิศทาง) หรือ  H1 :  1  <  2  (ระบุ
ทิศทาง)   หรือ  H1 :    0  (ไม่ระบุทิศทาง)    
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ตัวอย่างที ่5.2     การเขียนสมมุติฐานทางสถิติ 
1) สมมุติฐานทางการวจิยั : เคร่ืองตรวจวดัสายตารุ่นใหม่จะใชเ้วลาในการตรวจวดั

เฉล่ียนอ้ยกวา่ 7 วนิาทีต่อคร้ัง 
  จากโจทย ์ส่ิงท่ีคาดไวเ้ป็นเคร่ืองหมายนอ้ยกวา่ จึงควรใส่ใวใ้น H1  
   H0  :       7 หรือเขียนง่าย ๆ วา่ H0  :    =  7 
   H1  :     <   7    H1  :    <  7 

2) สมมุติฐานทางการวิจยั  : หลอดไฟชนิดท่ี 1 มีอายุการใชง้านนานกวา่หลอดไฟ
ชนิดท่ี 2 มากกวา่ 300 ชัว่โมง 
  จากโจทย ์ส่ิงท่ีคาดไวมี้เคร่ืองหมาย > จึงควรใส่ไวใ้น H1   

  H0  : 21    =  300 
   H1  : 21    >  300 
  3) สมมุติฐานทางการวจิยั  : จากการทดสอบความสามารถในการเรียนของ
นกัเรียน 2 โรงเรียน เช่ือวา่ความสามารถเฉล่ียของนกัเรียนทั้ง 2 โรงน้ีไม่แตกต่างกนั  
  จากโจทย ์ส่ิงท่ีคาดไว ้มีเคร่ืองหมาย   จึงควรใส่ไวใ้น H1 

   H0  : 21    =   0 
   H1  : 21      0 
  4) สมมุติฐานทางการวจิยั  : สมมุติฐานทางการวิจยั  : ปริมาณวตัถุดิบเฉล่ียท่ีใชใ้น
โรงงานจะไม่ต ่ากวา่ 880 ตนั 

 จากโจทย ์ส่ิงท่ีคาดไว ้มีเคร่ืองหมาย   จึงควรใส่ไวใ้น H0  
  H0  :       880 
  H1  :       880 

5) สมมุติฐานทางการวิจยั  :  สัดส่วนชายไทยท่ีสูบบุหร่ีมากกว่าสัดส่วนหญิงไทย
ท่ีสูบบุหร่ีอยา่งนอ้ย 5% 

 จากโจทย ์ส่ิงท่ีคาดไว ้มีเคร่ืองหมาย   จึงควรใส่ไวใ้น H0  
  H0  : P1 – P2     0.05 
  H1  : P1 – P2     0.05 

 6) สมมุติฐานทางการวิจยั : เด็กปฐมวยัท่ีไดก้ารสอนโดยการจดัประสบการณ์จะมี
ความสามารถทางพหุปัญญาสูงข้ึน  
  จากโจทย ์ส่ิงท่ีคาดไว ้มีเคร่ืองหมาย >  จึงควรใส่ไวใ้น H1 
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   H0  : ก่อน  =  1  =  2  =   3 

   H1  :  มีอยา่งนอ้ย 1 คู่ท่ีแตกต่าง 
 7)  สมมุติฐานทางการวิจยั : นกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 2 ท่ีไดรั้บการสอนโดยใช้

แผนผงัมโนมติและมโนมติรูปตวัวีมีกระบวนการทางวทิยาศาสตร์และความสามารถในการสร้าง
มโนมติสูงข้ึน  
  จากโจทย ์ส่ิงท่ีคาดไว ้มีเคร่ืองหมาย >  จึงควรใส่ไวใ้น H1 

   H0  :  21    =   0 
   H1  :   21    >   0 
   8)  สมมุติฐานทางการวิจยั : เพศไม่มีความสัมพนัธ์กบัความพึงพอใจในรูปแบบ
การเลือกชมรายการทีว ี

  จากโจทย ์ส่ิงท่ีคาดไว ้มีเคร่ืองหมาย =  จึงควรใส่ไวใ้น H0  
   H0  :   =  0 
   H1  :     0 
 

5.4   การก าหนดขอบเขตวกิฤต  
       ในการทดสอบสมมุติฐาน จะใช้ความน่าจะเป็นจากพื้นท่ีใตโ้คง้ปกติ โดยตอ้งแบ่งพื้นท่ี
ออกเป็น 2 ส่วน คือ ส่วนหน่ึงจะเป็นเขตยอมรับ (acceptance region) และอีกส่วนหน่ึง คือ เขต
ปฏิเสธ (rejection region) ซ่ึงค่าท่ีแบ่งพื้นท่ีทั้ง 2 เรียกวา่ ค่าวิกฤต (critical value) และบริเวณท่ีท า
ใหเ้กิดการปฏิเสธ H0 เรียกวา่ บริเวณวกิฤต (critical region) ดงัแสดงในภาพท่ี 5.1 และ 5.2 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพท่ี 5.1  เขตวกิฤต  เขตยอมรับและค่าวกิฤตของการทดสอบแบบสองทาง 
ท่ีมา : Olson, C.L., 1985, p.363.  
 

 

Acceptance Region 

(เขตยอมรับ) 

Critical Value Critical Value 
Rejection Region 

หรือ Critical Region (เขตปฏิเสธ) 
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  หรือ 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 5.2 เขตวกิฤต เขตยอมรับและค่าวกิฤตของการทดสอบแบบทางเดียว 

ท่ีมา : ท่ีมา : Olson, C.L., 1985, p.368.  
 

5.5   ประเภทของการทดสอบสมมุตฐิาน 
        การทดสอบสมมุติฐานแบ่งออกเป็น 2 ประเภท คือการทดสอบแบบทางเดียว หรือแบบขา้ง
เดียว (one-sided test)  และการทดสอบแบบสองทาง หรือ แบบสองขา้ง (two-sided test) โดยมี
รายละเอียด ดงัน้ี 
 

  5.5.1   การทดสอบแบบทางเดยีว  
    การพิจารณาว่าการทดสอบสมมุติฐานแบบใดเป็นการทดสอบทางเดียว ให้
พิจารณาจากสมมุติฐานแยง้ H1 ถา้ใน H1 มีเคร่ืองหมายมากกว่า หรือน้อยกว่า จะเรียกว่า การ
ทดสอบแบบทางเดียว  ตวัอยา่งเช่นให้   เป็นค่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจจะทดสอบ เช่น ค่าเฉล่ีย, ค่า
สัดส่วน หรือค่าความแปรปรวน  ผูว้จิยัสามารถเขียนแสดงขอบเขตของการวกิฤตได ้2 แบบคือ 
  แบบท่ี 1    H0 :    =   0 

      H1 :    >   0 

  ขอบเขตวกิฤต เขียนไดด้งัน้ี 
 
 
 
 
 
 

 
Critical Value 

ค่าวิกฤต 

Acceptance Region 
(เขตยอมรับ) 

หรือ Critical Region  
(เขตปฏิเสธ) 

Rejection Region 

1


 

เขตยอมรับ 

H0 

ค่าวกิฤต 
เขตปฏิเสธ H0(เขตวกิฤต) 

Acceptance Region 
(เขตยอมรับ) 
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  แบบท่ี 2    H0 :    =   0 
      H1 :    <   0 
  ขอบเขตวกิฤต เขียนไดด้งัน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
ท่ีมา : Olson, C.L., 1985, p.368.  
   

         5.5.2   การทดสอบแบบสองทาง  
           ให้พิจารณาเคร่ืองหมายจากสมมุติฐานแยง้ H1 ถ้าใน H1 มีเคร่ืองหมาย   จะ
เรียกวา่ การทดสอบแบบสองทาง  และสามารถแสดงขอบเขตของการวกิฤตได ้
  H0 :     =    0 

  H1 :        0 
  ขอบเขตวกิฤต เขียนไดด้งัน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
  

ท่ีมา : Olson, C.L., 1985, p.363. 
  การแปลความหมาย เม่ือค่าสถิติตกอยูใ่นเขตปฏิเสธหรือเขตวิกฤต เรากล่าวไดว้่าการ
ทดสอบมีนยัส าคญัทางสถิติ (significant) ท่ีระดบันยัส าคญั ( ) ท่ีก าหนดและสรุปวา่มีเหตุผลเพียง
พอท่ีจะสรุปวา่มนัไม่เป็นไปตามสมมุติฐาน H0 จึงปฏิเสธ H0 และยอมรับ H1 แต่ถา้ค่าสถิติตกอยูใ่น

1


 

เขตยอมรับ 

H0 

ค่าวกิฤต 

เขตปฏิเสธ H0 (เขตวกิฤต) 

1
 2 2

 

เขตยอมรับ H0 

ค่าวกิฤต 

เขตปฏิเสธ H0 หรือ เขตวกิฤต 
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เขตยอมรับเราจึงยอมรับสมมุติฐาน H0 แสดงวา่ไม่มีเหตุผลเพียงพอท่ีจะสรุปวา่มนัไม่เป็นไปตาม
สมมุติฐาน H0  
 

5.6   ความผดิพลาดในการทดสอบสมมุตฐิานเชิงสถิต ิ
      การทดสอบสมมุติฐานทางสถิติมกัมีความผดิพลาด (error) เกิดข้ึนไดเ้สมอ ความผิดพลาดท่ี
เกิดข้ึน เน่ืองจากผลสรุปของการทดสอบเป็นไปโดยไม่ยอมรับสมมุติฐาน H0 ทั้งท่ี H0 เป็นจริง หรือ
สรุปไดว้า่ยอมรับ H0 เป็นจริง ทั้งท่ีในความเป็นจริงแลว้สมมุติฐาน H0 ไม่จริง จึงสามารถสรุปความ
ผดิพลาดไดเ้ป็น 2 ประเภท คือ 
             1) ความผิดพลาดประเภทท่ี 1 (type I error)  เป็นความผิดพลาดเน่ืองจากการปฏิเสธ H0 
หรือไม่ยอมรับ H0 เม่ือ H0 เป็นจริงและเรียกความผิดพลาดชนิดน้ีวา่ “ระดบันยัส าคญั” (level of 
significance) โดยใชส้ัญลกัษณ์วา่ “ ” นัน่คือ     = P (ปฏิเสธ H0 โดยท่ี H0 เป็นจริง)  ยกตวัอยา่ง
เช่นผูว้จิยัทดสอบโดยใชร้ะดบันยัส าคญั 0.05  นัน่หมายความวา่ใน 100 คร้ัง  โอกาสท่ีจะเกิดความ
ผดิพลาดมี 5 คร้ัง  หรือกล่าวอีกนยัหน่ึงวา่เกิดระดบัความเช่ือมัน่ (level of confidence) เท่ากบั 95 % 
ซ่ึงหมายถึงความน่าจะเป็นในการยอมรับสมมุติฐานวา่ง (H1)  มีอยูใ่นระดบั 95 % 

2) ความผิดพลาดประเภทท่ี 2 (type II error) เป็นความผิดพลาดเน่ืองจากการยอมรับ H0 
โดยท่ี H0 ไม่เป็นจริง ใชส้ัญลกัษณ์ “ ” แทนความผิดพลาดประเภทน้ี นัน่คือ    = P (ยอมรับ H0 
โดยท่ี H0 ไม่เป็นจริง)   และเราเรียก 1 -   วา่ อ านาจของการทดสอบ (power of test) 
ตาราง 5.2  ผลการทดสอบและความผดิพลาดในการทดสอบสมมุติฐาน 
 

ขอ้สรุปจากการทดสอบ 
สมมุติฐาน 

สภาพตามความเป็นจริง 
H0 เป็นจริง H0 ไม่เป็นจริง 

ยอมรับ H0 
ขอ้สรุปถูกตอ้ง 

(โอกาสท่ีจะไดข้อ้สรุปท่ี 
ถูกตอ้ง = 1 -  ) 

ความผิดพลาด ประเภทที ่2 
(โอกาสท่ีจะเกิดความ

คลาดเคล่ือนประเภทท่ี 2 =  ) 

ปฏิเสธ H0 

ความผิดพลาด ประเภทที ่1 

(โอกาสท่ีจะเกิดความคลาดเคล่ือน
ประเภทท่ี 1 =  ) 

ขอ้สรุปถูกตอ้ง 

(โอกาสท่ีจะไดข้อ้สรุปท่ี 
ถูกตอ้งหรืออ านาจของการ

ทดสอบ = 1 -  ) 
 

ท่ีมา : Kohler, H., 2002, p.546. 
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ซ่ึงเราสามารถอธิบายความผิดพลาดทั้ง 2 ประเภทและอ านาจของการทดสอบไดใ้นภาพท่ี 5.3 
 

          H0 เป็นจริง            H1 เป็นจริง 
 
 
 
 
 

    ภาพท่ี 5.3  ความสัมพนัธ์ระหวา่ง    ,  และ 1 -   

ท่ีมา : ธีระดา  ภิญโญ, 2542, หนา้ 428. 
  จากภาพท่ี 5.3 แสดงความผิดพลาดในการตดัสินใจเกิดข้ึนในกรณีการปฏิเสธ H0 เม่ือ H0 
เป็นจริง ซ่ึงถือวา่เป็นความผิดพลาดประเภทท่ี 1    กบัการยอมรับ H0 เม่ือ H0 เป็นเท็จ  ซ่ึงถือวา่
เป็นความผิดพลาดประเภทท่ี 2    ส่วนการตดัสินใจไดถู้กตอ้ง ซ่ึงไดแ้ก่ การยอมรับ H0 เม่ือ H0 
เป็นจริง กบัการปฏิเสธ H0 เม่ือ H0 เป็นเท็จ หรือความน่าจะเป็นท่ีไม่ก่อให้เกิดความผิดพลาด
ประเภทท่ี 2 ซ่ึงมีช่ือเฉพาะวา่อ านาจของการทดสอบ  
  ในการทดสอบสมมุติฐานแต่ละคร้ัง ผูว้ิจยัยอ่มตอ้งการให้เกิดความผิดพลาดทั้ง 2 ประเภท 
 ,  น้อยท่ีสุด แต่โดยทัว่ไปแล้วไม่สามารถจะลดค่า   และ   ได้พร้อมกัน ดังนั้ นจึงต้อง
พยายามลดค่าใดค่าหน่ึงเท่านั้น ถา้พิจารณาจากความหมายของความผิดพลาดประเภทท่ี 1 ( ) และ
ความผิดพลาดประเภทท่ี 2    แลว้ จะเห็นวา่ ความผิดพลาดประเภทท่ี 2 มีความเสียหายมากกวา่ 
เน่ืองจากเป็นความผดิพลาดท่ีเกิดจากการยอมรับ H0 เม่ือ H0 ผิด ดงันั้นในการทดสอบจึงมกัตอ้งการ
ให้เกิดความผิดพลาดประเภทท่ี 1 เพื่อท่ีจะลดความผิดพลาดประเภทท่ี 2 ให้เหลือนอ้ยท่ีสุด เพราะ
ถา้ความผดิพลาดชนิดหน่ึงเพิ่ม ความผิดพลาดอีกชนิดหน่ึงจะลดลง ดงัแสดงในรูปท่ี 5.2 และการท่ี
ผูว้จิยัจะลดค่าทั้ง   และ   ท าไดว้ธีิหน่ึงคือจะตอ้งเพิ่มขนาดตวัอยา่งใหม้ากข้ึน ดงัภาพท่ี 5.4 
 
 
 
 
 
 
 

0 1



1 
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                   H0 เป็นจริง          H1 เป็นจริง 

 

 
 
 
 
 
 
 

ภาพท่ี 5.4 การเพิ่มขนาดตวัอยา่งท าใหค้่า  ,   ลดลง 
ท่ีมา : ธีระดา  ภิญโญ, 2542, หนา้ 429. 
 

5.7   เกณฑ์การพจิารณาการปฏิเสธหรือยอมรับสมมุตฐิานหลกัจากผล
ของโปรแกรมคอมพวิเตอร์ 

      ในการพิจารณาการปฏิเสธหรือยอมรับสมมุติฐานหลัก (H0)โดยผู ้วิจ ัยอ่านผลลัพธ์จาก
โปรแกรมคอมพิวเตอร์ ให้พิจารณาจากค่าสถิติท่ีค  านวณไดจ้ากโปรแกรมซ่ึงเป็นค่าความน่าจะเป็น
(probability) ท่ีเกิดข้ึน  นิยมใชส้ัญลกัษณ์ P-Value แลว้น าไปเปรียบเทียบกบัค่าระดบันยัส าคญั() 
ท่ีผูว้จิยัก าหนดข้ึน  โดยมีหลกัเกณฑก์ารเปรียบเทียบ ดงัน้ี 
  1)  ถ้าค่า P-Value มีค่าน้อยกว่าหรือเท่ากับค่า  แสดงว่าค่านั้ นตกอยู่ในเขตปฏิเสธ
สมมุติฐานหลกั  หมายความวา่การทดสอบสมมุติฐานมีนยัส าคญั (significant) ซ่ึงผูว้ิจยันิยมเรียกวา่    
sig. คือ ปฏิเสธ H0 
  2)   ถา้ค่า P-Value มีค่ามากกว่าค่า  แสดงว่าค่านั้นตกอยู่ในเขตยอมรับสมมุติฐานหลกั  
หมายความวา่การทดสอบสมมุติฐานไม่มีนยัส าคญั (not significant) ซ่ึงผูว้ิจยันิยมเรียกวา่  ไม่ sig. 
คือ ยอมรับ H0 
 

5.8   ขั้นตอนการทดสอบสมมุตฐิาน 
           ในการทดสอบสมมุติฐานผูว้จิยัควรด าเนินการตามขั้นตอนดงัน้ี 
       ขั้นที ่1  ตั้งสมมุติฐานเพื่อการทดสอบ  เพื่อก าหนด H0 และ H1 ดงัไดก้ล่าวถึงหลกัเกณฑ์การ
ตั้งสมมุติฐานในหวัขอ้ท่ี 5.3 

0 1


1 
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        ขั้นที่ 2  ก าหนดระดบันยัส าคญั ( ) หรือก าหนดระดบัความเช่ือมัน่ คือ (1- ) 100% โดย
ทัว่ ๆ ไปมกัจะก าหนดให ้   =  .10  .05 และ .01 
      ขั้นที ่3 ก าหนดและค านวณค่าสถิติทดสอบโดยเลือกสถิติทดสอบใหเ้หมาะสมแลว้จึงค านวณ
ค่าสถิติทดสอบ โดยใชข้อ้มูลท่ีรวบรวมจากกลุ่มตวัอยา่งท่ีเลือกมาจากประชากรท่ีตอ้งการทดสอบ  
        ขั้นที ่4 ก าหนดค่าวิกฤต (critical value) และขอบเขตวิกฤต (critical region) ดงัไดก้ล่าวแลว้
ในหวัขอ้ท่ี 5.4 และ 5.5 
         ขั้นที ่5 เปรียบเทียบค่าสถิติทดสอบกบัค่าวกิฤต เพื่อหาขอ้สรุปให้ไดว้า่ปฏิเสธ หรือยอมรับ
สมมุติฐาน H0 
       ขั้นที ่6 สรุปผลจากการทดสอบ 
   

 5.9   การทดสอบสมมุตฐิานเกีย่วกบัค่าเฉลีย่ของประชากร 

            ในกรณีท่ีผูว้จิยัตอ้งการทดสอบสมมุติฐานโดยใชข้อ้มูลจากกลุ่มตวัอยา่งเพื่อสรุปอา้งอิงไปสู่
ลกัษณะของประชากร เช่น ตอ้งการทดสอบว่าความพึงพอใจโดยเฉล่ียของผูป้ระกอบการท่ีมีต่อ
บณัฑิตมากกวา่ 3.2 คะแนน หรือรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนของคนในจงัหวดัภาคใต ้เท่ากบั 12,000 บาท 
เป็นตน้ ผูว้ิจยัสามารถหาค าตอบได้จากการทดสอบค่าเฉล่ียประชากรโดยสามารถแยกออกเป็น
หวัขอ้ ดงัน้ี 
 

5.9.1   การทดสอบค่าเฉลีย่ของกลุ่มตวัอย่างกบัค่าเฉลีย่ของประชากร   
หรือค่าคงที่ในทฤษฏี 

 เม่ือผูว้จิยัตอ้งการทดสอบค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่งท่ีเก็บรวบรวมมาไดก้บัค่าเฉล่ีย
ของประชากรหรือค่าคงท่ีในทฤษฏีท่ีได้คน้ควา้มา  และตอ้งการเปรียบเทียบความแตกต่างของ
ค่าเฉล่ียทั้งสอง  ผูว้ิจยัสามารถใชส้ถิติ Z หรือ t ทดสอบไดซ่ึ้งเรียกวา่ one sample Z-test หรือ one 
sample t-test  โดยสามารถตั้งสมมุติฐานดงัน้ี 
  สมมุติฐาน 
      00 :H   
                   01 :H      ทดสอบ 2 ทาง 
      01 :H   

    01 :H     
 
 

ทดสอบทางเดียว 
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 สูตรท่ีใชใ้นการค านวณ 
1) สถิติทดสอบ Z  โดยมีขอ้ตกลงเบ้ืองตน้คือขอ้มูลท่ีใชท้ดสอบตอ้งมีการแจกแจง

แบบปกติ  และถ้าขอ้มูลไม่มีการแจกแจงแบบปกติขนาดของกลุ่มตวัอย่างตอ้งมีขนาดใหญ่พอ 
สอดคลอ้งกบัทฤษฏีลิมิตสู่ส่วนกลาง (central limit theorem) ท่ีวา่ “สุ่มตวัอยา่งขนาด n ตวัอยา่งจาก
ประชากรใดๆท่ีมีค่าเฉล่ีย  ค่าความแปรปรวน 2 แล้ว ถา้กลุ่มตวัอย่างมีขนาดใหญ่ X จะมีการ

แจกแจงแบบปกติ ท่ี มีค่ า เฉ ล่ีย   ค่าความแปรปรวน
n

2 หรือ 

n

X 0



 จะมีการแจกแจง

โดยประมาณแบบปกติมาตรฐาน  N ~(0,1) ไม่วา่ตวัแปรจะมีการแจกแจงแบบใดก็ตาม” 

 สูตร  Z   =   

n

X 0



                ……………….. (5.1) 

 เม่ือ       0  ค่าคงท่ี 
    X  ค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่ง 
      =  ความแปรปรวนของประชากร 
      n  =  ขนาดกลุ่มตวัอยา่ง 
 กรณีท่ีไม่ทราบส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของประชากรเราสามารถประมาณค่า  ดว้ย S  

โดยท่ี S   หมายถึงส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของกลุ่มตวัอยา่ง  ไดสูัตรการค านวณ   Z  =  

n

S

X 0  

2) สถิติทดสอบ t โดยมีขอ้ตกลงเบ้ืองตน้คือ ประชากรตอ้งมีการแจกแจงแบบปกติ
หรือกลุ่มตวัอยา่งมีขนาดเล็กและไม่ทราบค่าความแปรปรวนของประชากร 

 สูตร  t   =  

n

S

X 0                   …………….. (5.2) 

 ตัวอย่างที ่5.3  น ้าหนกัทารกแรกเกิดจากผูห้ญิงท่ีมีอายรุะหวา่ง 30-40 ปี โดยเฉล่ียประมาณ 
3,500 กรัม  จากการสุ่มทารกแรกเกิดในจงัหวดัต่างๆของภาคกลางจ านวน 40 ครอบครัวไดน้ ้าหนกั
เฉล่ีย 3,050 กรัม ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 142.5 กรัม  จงทดสอบวา่ น ้าหนกัเฉล่ียของทารกแรกเกิด
ในจงัหวดัต่างๆของภาคกลางต่างจากน ้าหนกัเกณฑม์าตรฐานหรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.01 
 วธีิท า 
  ให ้   เป็นน ้าหนกัเฉล่ียของทารกแรกเกิดในจงัหวดัต่างๆของภาคกลาง 
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  สมมุติฐาน  H0  :    =   3500 
                     H1  :    ≠  3500 
  ระดบันยัส าคญั   = 0.01 
  การทดสอบ  จากโจทย ์ X = 3050,  S  =  142.5,  n  =  40 

  สูตร  Z   =   

n

X 0



  

          =    

40

5.142

35003050      =  
53.22

450       =   19.97 

 หาค่าวกิฤตไดจ้ากการเปิดตารางท่ี 2 ในภาคผนวกเม่ือ    = 0.01  ไดค้่า Z  =  2.575 
 การตดัสินใจ  ปฏิเสธ  H0  เน่ืองจากค่า Z ท่ีค  านวณไดมี้ค่ามากกวา่ค่าวกิฤต 
 นัน่คือ น ้าหนกัเฉล่ียของทารกแรกเกิดในจงัหวดัต่างๆของภาคกลางต่างจากน ้าหนกัเกณฑ์
มาตรฐาน(3500 กรัม)  ท่ีระดบันยัส าคญั 0.01 
 

ตัวอย่างที ่ 5.4  จากการเก็บรวบรวมขอ้มูลเก่ียวกบัรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อวนัของคนในชุมชน
หน่ึงมา 20 ตวัอยา่ง ดงัน้ี  130  180  100  140  90  170  65  110  200  210  140  90  250  220  190  
80  110  130  240  250 บาท จงทดสอบวา่ รายไดโ้ดยเฉล่ียต่อวนัของคนในชุมชนนั้นเท่ากบั 190 
บาทจริงหรือไม่ ท่ีระดบันยัส าคญั 0.01 
 วธีิท า  

ให ้    เป็นรายไดโ้ดยเฉล่ียต่อวนัของคนในชุมชนหน่ึง 
  สมมุติฐาน    H0  :    =   190      
                  H1 :    ≠  190 
  ระดบันยัส าคญั   = 0.01 
  จากโจทย ์ = 190, n = 20 

 หาค่า     X   =  
n

X      

          = 
20

250...100180130        =    154.75 

                             S    =    
1n

n

1n

X 22








   

          =    
19

)75.154(20

19

546525 2

      =   59.64 
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 จากสูตร    t   =  

n

S

X 0   

          =    

20

64.59

19075.154       =   - 2.64 

 เปิดตารางท่ี 6 ในภาคผนวกไดค้่าวกิฤต  t =   2.861   ท่ี  df = 19  และ  = 0.01   
 การตดัสินใจ  ยอมรับ  H0  เน่ืองจากค่า t ท่ีค  านวณไดน้อ้ยกวา่ค่าวกิฤต 
 สรุปได้ว่า  รายไดโ้ดยเฉล่ียต่อวนัของคนในชุมชนนั้นเท่ากบั 190 บาทท่ีระดบันัยส าคญั 
0.01 
 

ผลลพัธ์จากโปรแกรมส าเร็จรูป 
 

One-Sample Statistics

20 154.7500 59.63651 13.33513รายได ้

N Mean Std. Dev iation

Std. Error

Mean

 
 
 
 
 
 
 
 

One-Sample T est

-2.643 19 .016 -35.2500 -73.4009 2.9009รายได ้

t df Sig. (2-tailed)

Mean

Difference Low er Upper

99% C onfidence

Interval of the

Difference

Test V alue = 190

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพท่ี 5.5  ผลลพัธ์การทดสอบค่าเฉล่ียของประชากร 1 กลุ่มแบบสองทาง 
ท่ีมา : ผลลพัธ์จากโปรแกรมส าเร็จรูป  SPSS 
 

รายไดเ้ฉล่ียของคนในชุมชน 20 คน = 154.75 บาท 

จ านวนคนในชุมชนท่ีสุ่มตวัอยา่ง = 20 คน 

ค่า t ท่ีค  านวณได ้ ค่า Sig > (0.01)  ...  ไม่ Sig 

แสดงวา่ ยอมรับ H0 (µ = 190 ) 
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 ตัวอย่างที่ 5.5  จากตวัอยา่งท่ี 5.3 จงทดสอบวา่รายไดโ้ดยเฉล่ียต่อวนัของคนในชุมชนนั้น
ไม่ต ่ากวา่ 190 บาทจริงหรือไม่ ท่ีระดบันยัส าคญั 0.01 
 วธีิท า 
 สมมุติฐาน    H0  :      190      
          H1 :    <  190 
 จากโจทย ์ = 190, n = 20,  = 0.01  และหาค่าสถิติ t = - 2.64 
 เปิดตารางท่ี 6 ในภาคผนวกไดค้่าวกิฤต  t = -2.539  ท่ี  df = 19  และ  = 0.01   
 การตดัสินใจ  ปฏิเสธ  H0  เน่ืองจากค่า t ท่ีค  านวณไดม้ากกวา่ค่าวกิฤต 
 สรุปไดว้า่ รายไดโ้ดยเฉล่ียต่อวนัของคนในชุมชนนั้นนอ้ยกวา่ 190 บาท ท่ีระดบันยัส าคญั 
0.01   
 

ผลลพัธ์จากโปรแกรมส าเร็จรูป 

One-Sample T est

-2.643 19 .016 -35.2500 -73.4009 2.9009รายได ้

t df Sig. (2-tailed)

Mean

Difference Low er Upper

99% C onfidence

Interval of the

Difference

Test V alue = 190

 
 
 
 
 
 
 

 

ภาพท่ี 5.6  ผลลพัธ์การทดสอบค่าเฉล่ียของประชากร 1 กลุ่มแบบทางเดียว 
ท่ีมา : ผลลพัธ์จากโปรแกรมส าเร็จรูป SPSS 

 

5.9.2 การเปรียบเทียบค่าเฉลีย่ของกลุ่มตวัอย่าง2กลุ่มที่เป็นอสิระจากกนั 
           ในการทดสอบสมมุติฐานเก่ียวกบัผลต่างของค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่ง 2 กลุ่มท่ีเป็น

อิสระจากกนัวา่แตกต่างกนัหรือไม่  ผูว้ิจยัใชก้ารทดสอบซ่ึงเรียกวา่ การทดสอบ t ท่ีเป็นอิสระจาก
กนั (t independent sample test) เช่น ทดสอบผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนวิชาสถิติธุรกิจของนกัศึกษา 2 
กลุ่ม ท่ีมีการเรียน 2 แบบ คือ แบบท่ี 1 การสอนแบบปกติ  และแบบท่ี 2 การสอนแบบ E-learning 
ผูว้ิจยัตอ้งการทดสอบว่าผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนแบบ E-learning จะมีคะแนนเฉล่ียสูงกว่ากลุ่มท่ี

ค่า Sig (1- tailed)  = 
2

016.0   = .008    < α (0.05) 

แสดงวา่ Sig คือ Reject  H0 (<190) 
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ได้รับการสอนแบบปกติหรือไม่  ในกรณีน้ีกลุ่มตัวอย่าง 2 กลุ่มเป็นอิสระจากกันเราสามารถ
ด าเนินการตั้งสมมุติฐานดงัน้ี 

 210 :H   
   211 :H      ทดสอบ 2 ทาง 
   211 :H   

 211 :H    
สูตรท่ีใชใ้นการค านวณ 
 1)  สถิติทดสอบ Z โดยมีขอ้ตกลงเบ้ืองตน้คือ ประชากรทั้ง 2 กลุ่มตอ้งมีการแจก

แจงแบบปกติ  และถา้ขอ้มูลไม่มีการแจกแจงแบบปกติขนาดของกลุ่มตวัอยา่งตอ้งมีขนาดใหญ่พอ 
สอดคลอ้งกบัทฤษฏีลิมิตสู่ส่วนกลาง 

 

สูตร         

2

2

2

1

2

1

2121

nn

XX
Z







               ………………..   (5.3) 

 เม่ือ  1 =       ค่าเฉล่ียของประชากรกลุ่มท่ี 1 
   2 =       ค่าเฉล่ียของประชากรกลุ่มท่ี 2 
  1X  =       ค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
  2X  =       ค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 
  2

1  =       ความแปรปรวนของประชากรกลุ่มท่ี 1 
   2

2  =       ความแปรปรวนของประชากรกลุ่มท่ี 2 
   n1 =       ขนาดของกลุ่มตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
   n2 =       ขนาดของกลุ่มตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 

 กรณีท่ีไม่ทราบส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของประชากรเราสามารถประมาณ 1 และ 2 ดว้ย 
S1 และ S2  โดยท่ี S1 และ S2   หมายถึงส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของกลุ่มตวัอยา่งทั้ง 2 กลุ่ม  ไดสูัตร

การค านวณ            

2

2

2

1

2

1

2121

n

s

n

s

XX
Z




             ………………  (5.4) 

2)  สถิติทดสอบ t มีขอ้ตกลงเบ้ืองตน้คือประชากรทั้ง 2 กลุ่มตอ้งมีการแจกแจง
แบบปกติและความแปรปรวนของประชากรทั้งสองไม่แตกต่างกนั  ดงันั้นในขั้นตอนแรกผูว้ิจยัตอ้ง
ตรวจสอบวา่กลุ่มตวัอยา่งทั้ง 2 กลุ่มมีความแปรปรวนของขอ้มูลแตกต่างกนัหรือไม่ โดยใชสู้ตรการ
ค านวณของ F-test  ตั้งสมมุติฐาน ดงัน้ี  

ทดสอบทางเดียว 
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:H0 กลุ่มตวัอยา่งทั้ง 2 กลุ่มมีความแปรปรวนของขอ้มูลไม่แตกต่างกนั 
:H1 กลุ่มตวัอยา่งทั้ง 2 กลุ่มมีความแปรปรวนของขอ้มูลแตกต่างกนั 

สูตรท่ีใชใ้นการค านวณคือ    
2

2

2

1

S

S
F       เม่ือ 1ndf 11  ,  1ndf 22   

จากการค านวณค่า F น ามาตดัสินใจโดยเปรียบเทียบกบัค่าวิกฤต 
21 df,df,

F  ถา้ F ท่ีไดจ้าก
การค านวณนอ้ยกวา่ค่าวิกฤต แปลผลวา่ยอมรับ 0H แสดงว่าความแปรปรวนของกลุ่มตวัอยา่งทั้ง 2 
กลุ่มไม่แตกต่างกนั ตอ้งใชสู้ตรการค านวณ t ท่ีเป็นความแปรปรวนร่วม (pooled variance) แต่ถา้ F 
ท่ีไดจ้ากการค านวณมากกว่าหรือเท่ากบัค่าวิกฤตแปลผลว่า ปฏิเสธ 0H  แสดงวา่ ความแปรปรวน
ของกลุ่มตวัอย่างทั้ง 2 กลุ่มแตกต่างกนั ตอ้งใช้สูตรการค านวณ t ท่ีเป็นแบบความแปรปรวนท่ี
แตกต่างกนั (separate variance) ซ่ึงแบ่งการใชสู้ตร t ในการค านวณ คือ 

       2.1) t-test กรณีขอ้ตกลงเบ้ืองตน้ท่ีว่า “กลุ่มตวัอย่างทั้ง 2 กลุ่มมาจากกลุ่ม
ประชากรเดียวกันหรือมาจากประชากรท่ีมีความแปรปรวนไม่แตกต่างกัน” )( 22

2

2

1   
(Chase, 1979, p.) จากสูตรการหา ความคลาดเคล่ือนของการแจกแจงของผลต่างของค่าเฉล่ีย 
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และผูว้จิยัไม่สามารถหาค่า 2  ได ้ จึงใช ้ 2S  เป็นค่าประมาณท่ีปราศจากความล าเอียงของ 2 ได ้
และ 2

1S และ 2

2S ต่างเป็นค่าประมาณท่ีปราศจากความล าเอียง (unbiased estimator) ของ 2

1

และ 2

2 ตามล าดบั (Kohout, 1974, p.) ซ่ึงสามารถน าไปหาค่าความแปรปรวนร่วมได ้ ( 2

pS ) จาก

สูตร
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       …………… (5.5) 
2.2)  t-test กรณีค่าความแปรปรวนของประชากรแตกต่างกนั ( 2

2

2

1  ) จึง
ไม่สามารถใชค้่าความแปรปรวนร่วมได ้ จึงตอ้งประมาณค่า 2

1  และ 2

2  ดว้ย 2

1S และ 2

2S   จาก

สูตรการหาความคลาดเคล่ือนของการแจกแจงของผลต่างของค่าเฉล่ีย   
2

2

2

1

2

1

XX nn21








  จะ

ประมาณค่าไดเ้ป็น 
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

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จะไดสู้ตร     

2

2

2

1
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
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





 ………….. (5.6) 

       ( Wesrs, 1995, p.382) 
ตัวอย่างที่ 5.6  จากการเปรียบเทียบรายได้พิเศษโดยเฉล่ียของครูในชนบทกบัครูท่ีอยู่ใน

เมืองปรากฏวา่ครูในชนบทจ านวน 70 คนมีรายไดเ้ฉล่ียเดือนละ 1550 บาท  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
102 บาท  และครูท่ีอยู่ในเมืองจ านวน 50 คน รายได้เฉล่ียเดือนละ 2200 บาท ส่วนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน 110 บาท  จงทดสอบว่ารายไดพ้ิเศษโดยเฉล่ียของครูท่ีอยู่ในเมืองมากกว่าครูในชนบท
หรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

วธีิท า 
 ให ้  1 เป็นรายไดพ้ิเศษโดยเฉล่ียของครูท่ีอยูใ่นเมือง 
         2 เป็นรายไดพ้ิเศษโดยเฉล่ียของครูท่ีอยูใ่นชนบท 
 สมมุติฐาน    H0  :  1 - 2  =   0 
         H1  :  1 - 2  >   0 

  ระดบันยัส าคญั   = 0.05 
 การทดสอบ  จากโจทย ์n1  = 50,  n2  =  70,  1X =  2200,   2X =  1550,  S1  =  110, 

S2  =  102 

 จากสูตร              

2
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1
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n

s

n

s

XX
Z




  

     =  
70

102
50

110

0)15502200(

22



     =   
7643.19

650      =   32.89 

หาค่าวกิฤตไดจ้ากการเปิดตารางท่ี 2 ในภาคผนวกเม่ือ    = 0.05   ไดค้่า Z  = 1.645 
 การตดัสินใจ  ปฏิเสธ  H0  เน่ืองจากค่า Z ท่ีค  านวณไดมี้ค่ามากกวา่ค่าวกิฤต 

นัน่คือ  รายไดพ้ิเศษโดยเฉล่ียของครูท่ีอยูใ่นเมืองมากกวา่ครูในชนบทท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
 

ตัวอย่างที ่5.7 ในการศึกษาเพื่อเปรียบเทียบวธีิการหาความเขม้ขน้ของสารชนิดหน่ึงโดยวิธี
แรกเป็นวิธีมาตรฐานแต่ใช้เวลานานในการวิเคราะห์ ส่วนวิธีท่ี 2 เป็นการใช้สารเคมีช่วยในการ
วเิคราะห์ซ่ึงใชเ้วลาสั้นมากแต่มีแนวโนม้อาจมีความแม่นย  านอ้ยกวา่  ผูว้ิจยัตอ้งการทราบวา่วิธีการ
ทั้งสองมีความแตกต่างในการวิเคราะห์ความเขม้ขน้ของสารสกดัดงักล่าวหรือไม่ โดยมีขอ้มูล ดงัน้ี  
วธีิท่ี 1  : 25  24  25  26  20   และ วธีิท่ี 2  :  23  18  22  28  17  25  19  16 
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วธีิท า 
 ให ้  1 เป็นเวลาเฉล่ียของวธีิการหาความเขม้ขน้ของสารชนิดหน่ึงโดยวธีิมาตรฐาน 
         2 เป็นเวลาเฉล่ียของวธีิการหาความเขม้ขน้ของสารชนิดหน่ึงโดยวธีิใชส้ารเคมี 
 

สมมุติฐาน    
        H0  :  1 - 2  =   0 

         H1 :  1 - 2    0 
  ระดบันยัส าคญั   = 0.05 

 การทดสอบ  จากโจทย ์n1  = 5, n2  =  8, และหาค่า 1X  = 24, 2X  = 21, S1 = 2.35,  
S2 = 4.21    

 จากสูตร        
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           =   
078.2

3     =    1.44 

หาค่าวกิฤตไดจ้ากการเปิดตารางท่ี 6 ในภาคผนวกเม่ือ   = 0.05 df =11 ไดค้่า t  =  2.201 
การตดัสินใจ ยอมรับ  H0  เน่ืองจากค่า t  ท่ีค  านวณไดมี้ค่านอ้ยกวา่ค่าวกิฤต 
สรุปไดว้า่   เวลาเฉล่ียของวธีิการหาความเขม้ขน้ของสารชนิดหน่ึงโดยวธีิมาตรฐานและ

วธีิใชส้ารเคมีไม่แตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
 

ผลลพัธ์จากโปรแกรมส าเร็จรูป 
 

Group Statistics

5 24.0000 2.34521 1.04881

8 21.0000 4.20883 1.48805

TYPE

a

b

A NA LYSIS

N Mean Std. Dev iation

Std. Error

Mean

 
 
 
 
 
 
 
 
 

จ านวนของสาร 2 ชนิดท่ีใชท้ดสอบ
เท่ากบั 5 และ 8 

ความเขม้ขน้โดยเฉล่ียของสาร
ทั้ง 2 ชนิดเท่ากบั 24 และ 21 
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Independent Samples Test

3.471 .089 1.444 11 .176 3.0000 2.07693 -1.57129 7.57129

1.648 10.952 .128 3.0000 1.82052 -1.00906 7.00906

Equal variances assumed

Equal variances not

assumed

A NA LYSIS

F Sig.

Lev ene's Test for

Equality  of Variances

t df Sig. (2-tailed)

Mean

Difference

Std. Error

Difference Low er Upper

95% C onfidence

Interval of the

Difference

t-test for Equality  of Means

 
 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 5.7  ผลลพัธ์การทดสอบค่าเฉล่ียของประชากร 2  กลุ่มท่ีเป็นอิสระจากกนั 

ท่ีมา : ผลลพัธ์จากโปรแกรมส าเร็จรูป SPSS 
 

 5.9.3   การเปรียบเทียบค่าเฉลีย่ของกลุ่มตวัอย่าง 2 กลุ่มที่สัมพนัธ์กนั 
    ในการทดสอบสมมุติฐานเก่ียวกบัผลต่างระหวา่งค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่ม
บางคร้ังกลุ่มตวัอยา่งท่ีน ามาทดสอบไม่เป็นอิสระกนั เช่น ผูว้ิจยัตอ้งการทดสอบน ้ าหนกัเฉล่ียของ
คนก่อนและหลงัทานยาลดน ้ าหนกั หรือเปรียบเทียบจ านวนผลผลิตของคนงานก่อนไดรั้บการฝึก
กับหลังการได้รับการฝึก  ถ้าใช้หน่วยตัวอย่างต่างกลุ่มประชากรมาเปรียบเทียบจะท าไม่ได ้
จ  าเป็นตอ้งใชห้น่วยตวัอย่างชุดเดิม หรือคลา้ยกนัมากท่ีสุด เรียกว่า เป็นการเลือกตวัอย่างท่ีไม่เป็น
อิสระกนั (dependent sample) เราเรียกการทดสอบน้ีวา่ การทดสอบค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่ง 2 กลุ่ม
ท่ีสัมพนัธ์กนั (related sample t-test) และสามารถด าเนินการตั้งสมมุติฐานดงัน้ี 

   


















k:H

k:H

k:H

k:H

d1

d0

d1

d0.

ข.

ก

 แบบทางเดียว 

   








k:H

k:H

d1

d0ค.  แบบสองทาง  

ค่า Sig > (0.05)         ไม่ Sig    
ยอมรับ  2

2

2

10H   

ค่า Sig > (0.05)         ไม่ Sig    
ยอมรับ  0H 210   

ผลต่างค่าเฉล่ียโดยประมาณ (แบบช่วง) 
ของความเขม้ขน้โดยวธีิการหาทั้ง 2 วธีิ 

อยูใ่นช่วง -1.58 ถึง 7.57 
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  สูตรท่ีใชใ้นการค านวณ คือ      

n

s

d
t

d

d     เม่ือ  df = n – 1 ……………..  (5.7) 

เม่ือ d  =  ค่าเฉล่ียของความแตกต่างของขอ้มูล n คู่ 

   = 
n

d
n

1i
i

 , id  คือ ผลต่างของขอ้มูลแต่ละคู่ของกลุ่มตวัอยา่ง  

  d  =  ค่าเฉล่ียของผลต่างของขอ้มูลแต่ละคู่ของประชากร 
  dS   =  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความแตกต่างของขอ้มูลแต่ละคู่ของกลุ่มตวัอยา่ง 

   = 
 

 1nn
ddn 2
i

2
i


  หรือ = 
 

1n

dd
2

i



  

  n =  จ  านวนคู่ของกลุ่มตวัอยา่ง 
 

  ตัวอย่างที่ 5.8  สุ่มนกัศึกษา 6 คน จากนกัเรียนท่ีเรียนวิชาพลศึกษาและวดัการเตน้ชีพจร
ก่อนและหลงัการวิ่ง 50 เมตร ไดผ้ลการเตน้ชีพจรดงัน้ี (หน่วยเป็นคร้ังต่อนาที) ตอ้งการสมมุติฐาน
วา่ภายหลงัการวิง่ 50 เมตร แลว้การเตน้ชีพจรจะสูงข้ึนกวา่เดิมหรือไม่ ท่ีระดบันยัส าคญั .05 
 

ก่อนวิง่ หลงัวิง่ 

74 83 
87 96 
74 97 
96 110 

103 130 
82 96 

  

 วธีิท า 
    ให ้ d  เป็นผลต่างของการเตน้ชีพจรหลงัและก่อนการวิง่ 50 เมตร 
    สมมุติฐาน    H0: d   =  0 
             H1: d   >  0 

    ระดบันยัส าคญั    = 0.05 
    การทดสอบ  จากโจทย ์   n = 6 และหาค่า  d  =  16    
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 หาค่าวกิฤตไดจ้ากการเปิดตารางท่ี 6 ในภาคผนวกเม่ือ   = 0.05 และ df = 5 ไดค้่า  t = 2.01 
การตดัสินใจ  ปฏิเสธ H0  เน่ืองจากค่า t ท่ีค  านวณไดมี้ค่ามากกวา่ค่าวกิฤต 
นัน่คือ  การเตน้ของชีพจรของนกัศึกษาทั้งหมดจะสูงข้ึนหลงัจากการวิ่ง 50 เมตรท่ีระดบั

นยัส าคญั 0.05 
 

 ตัวอย่างที่ 5.8 จากการประเมินผลการเรียนของนักศึกษาจ านวน 25 คนในวิชาการวิจยั
เบ้ืองตน้โดยใชว้ิธีการสอน 2 รูปแบบ คือ การสอนแบบปกติ  และการสอนแบบ E-learning ผูว้ิจยั
ตอ้งการทดสอบวา่ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนแบบ E-learning จะมีคะแนนเฉล่ียสูงกวา่กลุ่มท่ีไดรั้บ
การสอนแบบปกติหรือไม่   
 แบบปกติ  :  85  57  59  60  54  71  73  72  60  49  55  56  65  66  67  71  73  75  48  59  
68  66  73  70  75 
 แบบ E-learning  :  79  80  82  71  83  85  79  68  64  73  77  74  68  61  70  78  83  85  49  
72  79  69  55  80  69 
 วธีิท า 
    ให้ d  เป็นผลต่างของคะแนนผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนแบบ E-learning และแบบ
ปกติ   
    สมมุติฐาน    H0: d   =  0 
            H1:  d   >  0 
    การทดสอบ  จากโจทย ์   n = 6 และหาค่า  d  =  8.24,  Sd = 11.29 

    ระดบันยัส าคญั    = 0.05 
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 จากสูตร  

n

s

d
t

d

d  

       =   
5

29.11

024.8       =  3.65 

 หาค่าวกิฤตไดจ้ากการเปิดตารางท่ี 6 ในภาคผนวกเม่ือ   = 0.05 และ df = 24 ไดค้่า t = 1.71 
การตดัสินใจ  ปฏิเสธ  H0  เน่ืองจากค่า t  ท่ีค  านวณไดมี้ค่ามากกวา่ค่าวกิฤต 

  นั่นคือ ผลต่างของคะแนนผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนแบบ E-learning และแบบปกติของ
นกัศึกษาทั้งหมดในวชิาการวจิยัเบ้ืองตน้จะสูงข้ึน  ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
 

ผลลพัธ์จากโปรแกรมส าเร็จรูป 

Paired Samples Statistics

65.0800 25 9.09634 1.81927

73.3200 25 9.20923 1.84185

แบบปกติ

ELEA RN

Pair 1

Mean N Std. Dev iation

Std. Error

Mean

 
Paired Samples Correlations

25 .239 .249แบบปกต ิ& ELEARNPair 1

N Correlation Sig.

   

Paired Samples T est

-8.2400 11.28893 2.25779 -12.8998 -3.5802 -3.650 24 .001แบบปกติ - ELEA RNPair 1

Mean Std. Dev iation

Std. Error

Mean Low er Upper

95% C onfidence

Interval of the

Difference

Paired Differences

t df Sig. (2-tailed)

 
 

   
  

 
 

 

ภาพท่ี 5.8  ผลลพัธ์การทดสอบค่าเฉล่ียของประชากร 2  กลุ่มท่ีเป็นสัมพนัธ์กนั 

ท่ีมา : ผลลพัธ์จากโปรแกรมส าเร็จรูป SPSS 

ค่าเฉล่ียของผลต่างคะแนนผลสมัฤทธ์ิ
ของการสอนทั้ง 2 วธีิ ( d ) 

ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผลต่างคะแนน
ผลสมัฤทธ์ิของการสอนทั้ง 2 วธีิ  dS  

 ค่า Sig (1-tailed) = 
2

001.  

 = .0005 <  (0.05)          Sig  
Reject 0H (สรุปวา่ d >0) 
 

จ านวน น.ศ. ท่ีไดรั้บการสอนทั้ง 2 วธีิ คือ 
แบบปกติ ,แบบ ELEARN แบบละ 25 คน 
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5.10 การใช้โปรแกรมคอมพวิเตอร์ช่วยในการวเิคราะห์ข้อมูล 
  การใชโ้ปรแกรมคอมพิวเตอร์ส าหรับงานวจิยั จะช่วยท าใหผู้ว้จิยัสะดวกและประหยดัเวลา
ในการคิดค านวณ เพราะบางคร้ังการใชสู้ตรในการค านวณอาจไม่คุน้เคยกบัสัญลกัษณ์ และตวัแปร
ท่ีมีมาก การใชโ้ปรแกรมส าเร็จรูปจึงท าใหไ้ดค้  าตอบการวจิยัท่ีถูกตอ้ง แต่ทั้งน้ีจะข้ึนอยูก่บัการใช้
ค  าสั่งในการทดสอบค่าสถิติ และการแปลผลลพัธ์ใหถู้กตอ้ง ดงัน้ี คือ 
 

5.10.1  การทดสอบค่าเฉลีย่ของกลุ่มตวัอย่างเทียบกบัค่าเฉลีย่ของ
ประชากรหรือค่าคงที่ในทฤษฏ ี

  การตรวจสอบค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่งเพื่อเปรียบเทียบกบัค่าเฉล่ียของประชากร 
หรือค่าคงท่ีในทฤษฏี  ใชค้  าสั่งดงัน้ี          
  ค าสั่ง Analyze            Compare Means            One-Sample T test…  
  

ตัวอย่างที ่5.9 จากตวัอยา่งท่ี 5.4 จงทดสอบสมมุติฐานดงักล่าวโดยใชโ้ปรแกรมส าเร็จรูป 
 วธีิท า 
  จากโจทยห์ลงัจากตั้งสมมุติฐานแลว้ มีขั้นตอนการด าเนินการดงัน้ี 
  1)   เขา้โปรแกรมคอมพิวเตอร์ 
  2) บนัทึกขอ้มูลลงใน Variable View และ Data View โดยก าหนดให้ตวัแปร
รายได ้เป็นรายไดเ้ฉล่ียต่อวนัของคนในชุมชนหน่ึง (บาท)  
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 3)  ไปท่ีเมนูค าสั่งเลือกAnalyze          Compare Means         One-Sample T test…  
 

   

 4)  เลือกตวัแปรรายได ้(บาท) ไปไวใ้นช่อง Test Variable List ท่ี Test Value ใส่ค่า
เกณฑท่ี์ตอ้งการเปรียบเทียบ คือ 190  
 

   

 5)  เม่ือก าหนดเง่ือนไขต่าง ๆ แลว้ คลิกปุ่ม OK 
 

ผลลพัธ์จากโปรแกรมส าเร็จรูป 

One-Sample Statistics

20 154.7500 59.63651 13.33513รายได ้

N Mean Std. Dev iation

Std. Error

Mean
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One-Sample T est

-2.643 19 .016 -35.2500 -63.1607 -7.3393รายได ้

t df Sig. (2-tailed)

Mean

Difference Low er Upper

95% C onfidence

Interval of the

Difference

Test V alue = 190

 
 

One-Sample Statistics

20 154.7500 59.63651 13.33513รายได ้

N Mean Std. Dev iation

Std. Error

Mean

 

ภาพท่ี 5.9  ผลลพัธ์การทดสอบค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่งเทียบกบัประชากร  
ท่ีมา : ผลลพัธ์จากโปรแกรมส าเร็จรูป SPSS 

 

5.10.2  การวเิคราะห์การเปรียบเทียบค่าเฉลีย่ของกลุ่มตวัอย่าง 2 กลุ่มที่
เป็นอสิระจากกนั  

 การเปรียบเทียบค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่ง 2 กลุ่มท่ีเป็นอิสระจากกนัใชค้  าสั่ง ดงัน้ี 
  ค าสั่ง Analyze            Compare Means            One-Sample T test…  
 

ตัวอย่างที ่5.9  จากตวัอยา่งท่ี 5.7 จงทดสอบสมมุติฐานดงักล่าวโดยใชโ้ปรแกรมส าเร็จรูป 
 วธีิท า 
  จากโจทยห์ลงัจากตั้งสมมุติฐานแลว้ มีขั้นตอนการด าเนินการดงัน้ี 
  1) เขา้โปรแกรมคอมพิวเตอร์ 

2) บนัทึกขอ้มูลลงใน Variable View โดยก าหนดให ้a เป็นวธีิการหาความเขม้ขน้
ของสารแบบมาตรฐาน และ b เป็นวธีิการหาความเขม้ขน้ของสารแบบใชส้ารเคมี  
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3) ไปท่ีเมนูค าสั่งเลือกAnalyze         Compare Means         Independent - Samples 
T test 

 

    

 4) เลือกตวัแปรanalysis ไปไวใ้นช่อง Test Variable (S): ท่ีช่อง Grouping 
Variable: เลือกตวัแปรType เขา้ไป โดยท่ีช่อง Define Groups: Groups1 ใส่ค่า 1 และ Groups2 ใส่
ค่า 2 แลว้กด Continue 
 

   

 5)  เม่ือก าหนดเง่ือนไขต่าง ๆ แลว้ คลิกปุ่ม OK 
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ผลลพัธ์จากโปรแกรมส าเร็จรูป 

Group Statistics

5 24.0000 2.34521 1.04881

8 21.0000 4.20883 1.48805

TYPE

a

b

A NA LYSIS

N Mean Std. Dev iation

Std. Error

Mean

 
 
 

Independent Samples Test

3.471 .089 1.444 11 .176 3.0000 2.07693 -1.57129 7.57129

1.648 10.952 .128 3.0000 1.82052 -1.00906 7.00906

Equal variances assumed

Equal variances not

assumed

A NA LYSIS

F Sig.

Lev ene's Test for

Equality  of Variances

t df Sig. (2-tailed)

Mean

Difference

Std. Error

Difference Low er Upper

95% C onfidence

Interval of the

Difference

t-test for Equality  of Means

 

ภาพท่ี 5.10  ผลลพัธ์การทดสอบค่าเฉล่ียของประชากร 2  กลุ่มท่ีเป็นอิสระจากกนั 

ท่ีมา : ผลลพัธ์จากโปรแกรมส าเร็จรูป SPSS 
 

5.10.3   การวเิคราะห์การเปรียบเทียบค่าเฉลีย่ของกลุ่มตวัอย่าง 2 กลุ่มที่
สัมพนัธ์กนั 

    การเปรียบเทียบค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่ง 2 กลุ่มท่ีสัมพนัธ์กนัใชค้  าสั่ง ดงัน้ี 
    ค าสั่ง Analyze            Compare Means            Paired-Sample T test…  
 

ตัวอย่างที ่5.10  จากตวัอยา่งท่ี 5.8 จงทดสอบสมมุติฐานดงักล่าวโดยใชโ้ปรแกรมส าเร็จรูป 
วธีิท า 

  จากโจทยห์ลงัจากตั้งสมมุติฐานแลว้ มีขั้นตอนการด าเนินการดงัน้ี 
  1) เขา้โปรแกรมคอมพิวเตอร์ 
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2) บนัทึกขอ้มูลลงใน Variable View และ Data View  
 

 
 

 
 

 

3) ไปท่ีเมนูค าสั่งเลือกAnalyze         Compare Means        Paired-Sample T test…  
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4) ท่ีช่อง Paired Variables: เลือกตวัแปรแบบปกติ และตวัแปร elearn 
  

    

 5) เม่ือก าหนดเง่ือนไขต่าง ๆ แลว้ คลิกปุ่ม OK 
 

ผลลพัธ์จากโปรแกรมส าเร็จรูป 
 

Paired Samples Statistics

65.0800 25 9.09634 1.81927

73.3200 25 9.20923 1.84185

แบบปกติ

ELEA RN

Pair 1

Mean N Std. Dev iation

Std. Error

Mean

 
 

Paired Samples Correlations

25 .239 .249แบบปกต ิ& ELEARNPair 1

N Correlation Sig.

 
 

Paired Samples T est

-8.2400 11.28893 2.25779 -12.8998 -3.5802 -3.650 24 .001แบบปกติ - ELEA RNPair 1

Mean Std. Dev iation

Std. Error

Mean Low er Upper

95% C onfidence

Interval of the

Difference

Paired Differences

t df Sig. (2-tailed)

 

ภาพท่ี 5.11  ผลลพัธ์การทดสอบค่าเฉล่ียของประชากร 2  กลุ่มท่ีสัมพนัธ์กนั 

ท่ีมา : ผลลพัธ์จากโปรแกรมส าเร็จรูป SPSS 
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5.11 ตัวอย่างงานวจิัย  
การทดสอบสมมุติฐานเก่ียวกบัค่าเฉล่ียของประชากรไม่วา่จะเป็น 1 หรือ 2 กลุ่ม มกัพบได้

ในงานวจิยัทัว่ๆไป  ดงัน้ี 
 1) ช่ืองานวิจยั “ความสัมพนัธ์ระหว่างพฤติกรรมการเปิดรับส่ือเพื่อการส่ือสารการตลาด 
กบัความรู้ ทศันคติและพฤติกรรมการท่องเท่ียวไทยในโครงการไทยเท่ียวไทย” มีวตัถุประสงคเ์พื่อ
ศึกษาพฤติกรรมการเปิดรับส่ือเพื่อการส่ือสารการตลาด กบัความรู้ ทศันคติและพฤติกรรมการ
ท่องเท่ียวไทยในโครงการไทยเท่ียวไทย จ าแนกตามลกัษณะทางประชาศาสตร์ 

ผลการวเิคราะห์ขอ้มูล  ปรากฏผลดงัน้ี 
 ผลการทดสอบความแตกต่างค่าเฉล่ียพฤติกรรมการเปิดรับส่ือเพื่อการส่ือสารการตลาดผา่น
ส่ือต่างๆของกลุ่มตวัอยา่ง จ  าแนกตามเพศ  ดงัตาราง 
 

เพศ x  S.D. t P-Value 
ชาย 2.30 0.910 -0.556 0.579 
หญิง 2.36 0.998   

  P > 0.05 
 จากตาราง  พบวา่  เพศชายและเพศหญิงมีพฤติกรรมการเปิดรับส่ือเพื่อการส่ือสารการตลาด
จากเคร่ืองมือการส่ือสารการตลาดหลัก คือการโฆษณา การประชาสัมพนัธ์ และการส่งเสริม
การตลาดผา่นส่ือต่างๆ ไม่แตกต่างกนั อยา่งมีนยัส าคญัท่ีระดบั 0.05 
 2) ช่ืองานวจิยั “พฤติกรรมและค่านิยมในการบริโภคข่าวสารจากส่ือในช่วงวกิฤติเศรษฐกิจ
ของนิสิตนกัศึกษาในเขตกรุงเทพมหานคร” มีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาค่านิยมของนิสิตนกัศึกษาใน
การบริโภคข่าวสารจากส่ือในช่วงวกิฤติเศรษฐกิจ  (ค่านิยมไดแ้ก่ ค่านิยมเชิงสัญญะ : ดา้นข่าวสาร 
ปริมาณ  ความถ่ี  และค่านิยมเชิงอรรถประโยชน์ : ดา้นความรู้รอบตวั สังคม บนัเทิง) 

ผลการวเิคราะห์ขอ้มูล  ปรากฏผลดงัน้ี 
 เปรียบเทียบความคิดเห็นของนิสิตนกัศึกษาท่ีมีต่อค่านิยมในการบริโภคข่าวสารจากส่ือดงัตาราง 
 

ปัจจยัท่ีเป็นค่านิยมในการเลือกบริโภคข่าวสาร x  S.D. t P-Value 
ค่านิยมเชิงสัญญะ 3.28 0.528 1.867 0.159 

ค่านิยมเชิงอรรถประโยชน์ 4.10 0.158   
 P  > 0.05 
 จากตารางพบวา่นิสิตนกัศึกษาใหน้ ้าหนกักบัปัจจยัท่ีเป็นค่านิยมในการเลือกบริโภคข่าวสาร
ทั้ง 2 ไม่แตกต่างกนั อยา่งมีนยัส าคญัท่ีระดบั 0.05 
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 3) ช่ืองานวิจยั “การเปิดรับส่ือ ความรู้ ทศันคติ กบัพฤติกรรมการบริโภคผลิตภณัฑ์ท่ีเป็น
มิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม  : ศึกษาเฉพาะกรณีนิสิตชั้นปีท่ี 4 มหาวิทยาลยัเกษตรศาสตร์” มีวตัถุประสงค์
เพื่ อ ศึกษาพฤติกรรมการบริโภคผลิตภัณฑ์ ท่ี เ ป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมของนิสิตชั้ นปี ท่ี4
มหาวิทยาลยัเกษตรศาสตร์  จ  าแนกตามลกัษณะส่วนบุคคล 

ผลการวเิคราะห์ขอ้มูล ปรากฏผลดงัน้ี 
 เปรียบเทียบพฤติกรรมการบริโภคผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมของนิสิตชั้นปีท่ี4
มหาวทิยาลยัเกษตรศาสตร์  จ  าแนกตามคณะวชิา  ดงัตาราง 
 

คณะวชิา x  S.D. t P-Value 
กลุ่มสาขาวทิยาศาสตร์และเทคโนโลย ี 36.18 4.60 -2.945* 0.003 

กลุ่มสาขาวชิาสังคมศาสตร์และมนุษยศาสตร์ 37.47 4.08   
 *P < 0.05 
 จากตาราง พบว่า นิสิตในกลุ่มสาขาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีและกลุ่มสาขาวิชา
สังคมศาสตร์และมนุษยศาสตร์มีพฤติกรรมการบริโภคผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม แตกต่าง
กนั อยา่งมีนยัส าคญัท่ีระดบั 0.05 
 4) ช่ืองานวิจยั “ปัจจยัท่ีสัมพนัธ์กบัพฤติกรรมการใช้บริการของลูกคา้ท่ีเคาน์เตอร์ของ
ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตรสาขาสมุทรสาคร” มีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษา
พฤติกรรมการใช้บริการของลูกคา้ท่ีเคาน์เตอร์ของธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร
สาขาสมุทรสาคร จ าแนกตามปัจจยัทางดา้นประชากรศาสตร์ 

ผลการวเิคราะห์ขอ้มูล  ปรากฏผลดงัน้ี 
 เปรียบเทียบความพึงพอใจของลูกค้าในการใช้บริการของธนาคารเพื่อการเกษตรและ
สหกรณ์การเกษตรสาขาสมุทรสาคร ดงัตาราง 
 

ตวัแปรท่ีศึกษา เพศ x  S.D. t P-Value 
ความพึงพอใจในการใชบ้ริการของลูกคา้

โดยรวม 
ชาย 4.35 0.369 0.504 0.615 
หญิง 4.32 0.403   

 P > 0.05 
 จากตาราง  ความพึงพอใจในการใช้บริการของลูกคา้โดยรวม ผลการเปรียบเทียบระหวา่ง
เพศชายและเพศหญิงของกลุ่มตวัอยา่ง  โดยใชส้ถิติ independent t-test ในการทดสอบ พบวา่ ความ
พึงพอใจในการใช้บริการโดยรวมมีค่า probability (P) เท่ากบั 0.615 ซ่ึงมากกว่าค่า 0.05 นัน่คือ
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ยอมรับสมมุติฐานหลกั (H0) และปฏิเสธสมมุติฐานรอง (H1) หมายความวา่เพศท่ีแตกต่างกนัมีความ
พึงพอใจในการใชบ้ริการของธนาคารโดยรวม ไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัท่ีระดบั 0.05 
 5) ช่ืองานวจิยั  “ปัจจยัท่ีสัมพนัธ์กบัพฤติกรรมการท่องเท่ียวของนกัท่องเท่ียวไทยในอ าเภอ
เกาะสมุย  จงัหวดัสุราษฎร์ธานี” มีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาพฤติกรรมการท่องเท่ียวของนกัท่องเท่ียว
ไทยในอ าเภอเกาะสมุย  จงัหวดัสุราษฎร์ธานี จ  าแนกตามปัจจยัทางดา้นประชากรศาสตร์ 

ผลการวเิคราะห์ขอ้มูล ปรากฏผลดงัน้ี 
 เปรียบเทียบพฤติกรรมการท่องเท่ียวของนักท่องเท่ียวไทยในอ าเภอเกาะสมุย จงัหวดั 
สุราษฎร์ธานี จ  าแนกตามเพศ  ดงัตาราง 
 

พฤติกรรมของนกัท่องเท่ียวไทย เพศ x  S.D. t P-Value 
1.จ านวนคนท่ีเดินทางมาดว้ยกนั ชาย 6.36 4.740 380.636* 0.023 
 หญิง 8.43 4.788   
2.จ านวนวนัท่ีท่องเท่ียวในเกาะสมุย ชาย 5.18 4.437 395.16* 0.002 
 หญิง 7.15 5.370   
3.ค่าใชจ่้ายท่ีใชใ้นการท่องเท่ียว ชาย 5406.80 3894.00 389.414* 0.004 
 หญิง 7140.32 7100.19   
4.จ านวนคร้ังท่ีเดินทางมาท่องเท่ียวใน
รอบ1 ปี 

ชาย 2.27 1.974 334.663* 0.000 
หญิง 4.45 2.996   

5.แนวโนม้ในการเดินทางมาท่องเท่ียว
อีกในอนาคต 

ชาย 6.40 0.941 362.599* 0.020 
หญิง 6.15 1.192   

 *P < 0.05 
 จากตารางผลการวเิคราะห์การเปรียบเทียบเพศกบัพฤติกรรมการท่องเท่ียวของนกัท่องเท่ียว
ไทยในอ าเภอเกาะสมุย  จงัหวดัสุราษฎร์ธานี  โดยใชส้ถิติ independent t-test ในการทดสอบ  พบวา่
พฤติกรรมการท่องเท่ียวของนกัท่องเท่ียวไทยในอ าเภอเกาะสมุย  มีค่า probability (P)  เท่ากบั 0.002  
0.004  0.000  และ 0.020 ตามล าดบั  ซ่ึงนอ้ยกวา่ค่า  0.05  นัน่คือ ปฏิเสธสมมุติฐานหลกั (H0) และ
ยอมรับสมมุติฐานรอง (H1) หมายความว่า เพศท่ีแตกต่างกันมีพฤติกรรมการท่องเท่ียวของ
นกัท่องเท่ียวไทยในอ าเภอเกาะสมุย  จงัหวดัสุราษฎร์ธานี  แตกต่างกัน อย่างมีนัยส าคญัท่ีระดบั 
0.05 
 
 



 149 

5.12   สรุป 
 การทดสอบสมมุติฐานเป็นกระบวนการตรวจสอบส่ิงท่ีผูว้ิจยัคาดเดาค าตอบล่วงหน้าใน
การท าวิจยัเพื่อตอบวตัถุประสงค์ของงานวิจยัท่ีวางไว ้โดยสมมุติฐานมี 2 ประเภท คือ สมมุติฐาน
ทางการวิจยัและสมมุติฐานทางสถิติ  ซ่ึงสมมุติฐานทางสถิติท่ีเขียนในรูปแบบของโครงสร้างทาง
คณิตศาสตร์มี 2 ชนิดคือ สมมุติฐานหลกัและสมมุติฐานแยง้  โดยการทดสอบสมมุติฐานแบ่งเป็น 2 
ประเภท คือ การทดสอบแบบขา้งเดียวหรือทางเดียว และการทดสอบแบบสองทางหรือสองหาง  
โดยท าการทดสอบเพื่อให้เกิดความผิดพลาดน้อยท่ีสุด  นัน่คือให้เกิดความผิดพลาดประเภทท่ี 1  
( ) เป็นความผิดพลาดท่ีปฏิเสธสมมุติฐานหลกัทั้งๆท่ีเป็นจริงหรือเรียกอีกแบบหน่ึงว่า “ระดบั
นยัส าคญั ” รวมทั้งลดการเกิดความผิดพลาดประเภทท่ี 2 ( ) เพราะเป็นความผิดพลาดในการ
ยอมรับสมมุติฐานหลกัโดยท่ีสมมุติฐานหลกัไม่เป็นจริง 
 การทดสอบสมมุติฐานเก่ียวกบัค่าเฉล่ียของประชากรท าได้ 3 รูปแบบ คือ การทดสอบ
ค่าเฉล่ียประชากร 1 กลุ่มเปรียบเทียบกบัเกณฑ์ท่ีตอ้งการพิสูจน์ (one sample t-test) การทดสอบ
ค่าเฉล่ียประชากร 2 กลุ่มท่ีเป็นอิสระต่อกนั (two sample independent t-test) และการทดสอบ
ค่าเฉล่ียประชากร 2 กลุ่มท่ีสัมพนัธ์กนั (two sample dependent t-test) 
    
5.12 ค าถามทบทวน 

1.  จงอธิบายการทดสอบสมมุติฐานแบบทางเดียวและแบบสองทางวา่แตกต่างกนัอยา่งไร  
พร้อมยกตวัอยา่งประกอบค าอธิบายดว้ย 

2.   ความผดิพลาดท่ีเกิดข้ึนในการทดสอบสมมุติฐานวา่มีก่ีประเภท อะไรบา้ง 
3.  จากขอ้ความต่อไปน้ี จงตั้งสมมุติฐานทางสถิติ และบอกดว้ยวา่เป็นการทดสอบแบบใด 
       3.1  รายไดเ้ฉล่ียของเกษตรไทยไม่มากกวา่  6,000  บาทต่อเดือน 
       3.2  ปุ๋ยยีห่อ้  ก. ใหผ้ลผลิตทางการเกษตรนอ้ยกวา่ปุ๋ยยีห่อ้  ข. 
       3.3  ค่าใชจ่้ายรายเดือนของนกัศึกษามหาวทิยาลยัแห่งหน่ึงไม่ต ่ากวา่  5,500 บาท 
       3.4  อายกุารใชง้านเฉล่ียของถ่านไฟฉายยีห่อ้หน่ึงไม่ต ่ากวา่ 150 ชัว่โมง 
       3.5  คะแนนเฉล่ียวชิาสถิติธุรกิจของนกัศึกษาคณะนิเทศศาสตร์เกิน  75 คะแนน  
4.  ยอดขายเฉล่ียต่อวนัของร้านคา้ขายปลีกในชุมชนแห่งหน่ึงเท่ากบั 8,000 บาท  และมีการ

แจกแจงของยอดขายเป็นแบบปกติ  ถ้าในรอบเดือนท่ีผ่านมาร้านขายปลีกร้านหน่ึงในชุมชนน้ีมี
ยอดขายเฉล่ียเท่ากบั 6,500 บาท และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 125 บาท  จงทดสอบสมมุติฐาน
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วา่ร้านคา้ขายปลีกร้านน้ีมียอดขายเฉล่ียต ่ากวา่ยอดขายเฉล่ียของร้านคา้ขายปลีกทั้งหมดในชุมชนน้ีท่ี
ระดบันยัส าคญั 0.01 หรือไม่ 

5.  บริษทัผลิตเคร่ืองซักผา้ท่ีใช้ภายในบา้นโฆษณาว่าอายุการใช้งานของตวัเคร่ืองท่ีผลิต
ยี่ห้อน้ีจะมีอายุการใช้งานอย่างน้อย 7 ปี  เพื่อพิสูจน์ค าโฆษณาดงักล่าว จึงสุ่มตวัอย่างลูกคา้ท่ีใช้
เคร่ืองซักผา้ยี่ห้อดังกล่าว 18 เคร่ือง พบว่า อายุการใช้งานของตัวเคร่ืองโดยเฉล่ีย 5.5 ปี ส่วน
เบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 1.5 ปี  จงทดสอบว่า  บริษทัแห่งน้ีโฆษณาเกินความจริงหรือไม่ท่ีระดบั
นยัส าคญั 0.05 

6.  สุ่มตัวอย่างสินค้า 150 ช้ินพบว่าน ้ าหนักโดยเฉล่ีย 8.9 กิโลกรัม มีส่วนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน 1.2 กิโลกรัม  จงทดสอบวา่  น ้าหนกัเฉล่ียของสินคา้ชนิดน้ีมากกวา่ 10.5 กิโลกรัมหรือไม่
ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

7.  บริษทัแห่งหน่ึงเช่ือวา่คนงานมาท างานสายโดยเฉล่ียมากกวา่ 5 นาที จากการตรวจสอบ
เวลาของคนงานท่ีมาสายโดยการสุ่มคนงานจ านวน 12 คน  ปรากฏวา่ วดัเวลาได ้ดงัน้ี  2.5  3.5  5.5  
4.0  4.0  5.0  2.5  6.0  6.5  4.5  4.8  และ 3.5  นาที  จงทดสอบสมมุติฐานวา่ความเช่ือขอบริษทัแห่ง
น้ีถูกตอ้งหรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

8.  สุ่มพนักงานในบริษัทแห่งหน่ึงมา 100 คน สอบถามรายได้ต่อเดือนของแต่ละคน  
ปรากฏว่า มีรายได้เฉล่ีย 19,800 บาท  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของรายได้เท่ากบั 1,000 บาท จง
ทดสอบสมมุติฐานว่า พนกังานในบริษทัแห่งน้ีมีรายไดต่้อเดือนมากกว่า 20,000 บาทหรือไม่  ท่ี
ระดบันยัส าคญั 0.05 

9.  บริษทัแห่งหน่ึงใช้เคร่ืองจกัรประเภทเดียวกนัในการผลิตสินคา้ชนิดเดียวกนั 2 ยี่ห้อ  
(X , Y) เจา้ของบริษทัแห่งน้ีตอ้งการเปรียบเทียบประสิทธิภาพของเคร่ืองจกัรทั้ง 2 ยี่ห้อ   จึงสุ่ม
คนงาน  10 คน โดยให้คนงานแต่ละคนใชเ้คร่ืองจกัรทั้ง 2 ยี่ห้อ   และจดจ านวนสินคา้ท่ีผลิตไดใ้น
แต่ละวนั ดงัตารางขา้งล่าง  สินคา้ท่ีผลิตไดจ้ากเคร่ืองจกัรทั้ง 2 ยี่ห้อมีการแจกแจงแบบปกติ  จง
ทดสอบสมมุติฐานวา่เคร่ืองจกัร X และ Yมีประสิทธิภาพในการท างานแตกต่างกนัหรือไม่ท่ีระดบั
นยัส าคญั 0.05 
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คนงานคนท่ี จ านวนสินคา้ท่ีผลิตไดใ้นแต่ละวนั 
เคร่ืองจกัร X เคร่ืองจกัร Y 

1 6 4 
2 10 8 
3 9 5 
4 6 7 
5 8 9 
6 7 10 
7 9 5 
8 8 6 
9 5 11 
10 6 9 

 

10.  บริษทัสายการบินแห่งหน่ึงตอ้งการทดสอบวา่  น ้าหนกักระเป๋าโดยเฉล่ียของผูโ้ดยสาร
ชายจะมีน ้ าหนักมากกว่าน ้ าหนักกระเป๋าโดยเฉล่ียของผูโ้ดยสารหญิงหรือไม่  จึงได้สุ่มตวัอย่าง
ผูโ้ดยสารชายและหญิงมาจ านวน 80 คนเท่าๆกนั  พบวา่ น ้ าหนกัเฉล่ียของกระเป๋าเดินทางชายและ
หญิงเท่ากับ 50 และ 46 กิโลกรัม  มีค่าความแปรปรวนของน ้ าหนักเท่ากบั 9 และ 10 กิโลกรัม  
ตามล าดบั  จงทดสอบความเช่ือขา้งตน้ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

11.  ตอ้งการทดสอบสมมุติฐานวา่  ส่วนสูงโดยเฉล่ียของคนไทยไม่ต ่ากวา่ 165 ซม. จึงสุ่ม
กลุ่มตวัอยา่งจ านวน 25 คน  พบวา่  ความสูงเฉล่ียเป็น 160 ซม. ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 5 ซม.  จง
ทดสอบสมมุติฐานดงักล่าวท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

12.  จากการทดสอบคะแนนผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนของนกัเรียน 2 โรงโดยการสุ่มตวัอยา่ง
จากนกัเรียนทั้งสองโรงจ านวน 40 และ 50 คน พบวา่  คะแนนเฉล่ียของนกัเรียนทั้งสองโรงเท่ากบั 
60 และ 80 คะแนน  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของคะแนนเท่ากบั 10 และ 5 คะแนนตามล าดบั  ถ้า
คะแนนผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนของนักเรียน 2 โรงมีการแจกแจงแบบปกติ จะเช่ือได้หรือไม่ว่า
คะแนนเฉล่ียของนกัเรียนทั้งสองโรงไม่แตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

13.  จากการทดสอบคะแนนสติปัญญาของนักศึกษาจ านวน 25 คน ท่ีสุ่มจากนักศึกษา
ทั้งหมด  ปรากฏว่า  คะแนนเฉล่ีย 95  และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  10  สมมุติว่า คะแนนการ
ทดสอบสติปัญญามีการแจกแจงแบบปกติ  จงทดสอบวา่คะแนนการทดสอบสติปัญญาเท่ากบั 100 
หรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 



 152 

14.  จากการส ารวจรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนของนกัศึกษาชายและหญิงในมหาวทิยาลยัแห่งหน่ึง  
โดยท าการสุ่มตวัอย่างนักศึกษาชายจ านวน 18 คนพบว่า รายได้เฉล่ีย 3,250 บาท ส่วนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน 200 บาท  และนกัศึกษาหญิงจ านวน 25 คน พบวา่รายไดเ้ฉล่ีย 4,050 บาท ส่วนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน 100 บาท  จงทดสอบว่า  รายไดเ้ฉล่ียของนักศึกษาชายน้อยกว่านักศึกษาหญิงท่ีระดบั
ความเช่ือมั่น 99 % ถ้าข้อมูลท่ีเก็บรวบรวมมามีการแจกแจงแบบปกติและทราบว่า ค่าความ
แปรปรวนของประชากรทั้งสองมีค่าไม่แตกต่างกนั 

15.  ผูผ้ลิตหลอดภาพโทรทศัน์ยีห่อ้ A อา้งวา่  มีอายกุารใชง้านนานกวา่หลอดภาพโทรทศัน์
ยีห่อ้ B จึงท าการทดสอบโดยการสุ่มตวัอยา่งหลอดภาพโทรทศัน์ทั้งสองยี่ห้อมาจ านวน 17 และ 25 
หลอด ตามล าดบั  พบว่า  มีอายุการใช้งานโดยเฉล่ียเป็น 1,200 และ 1,450 ชั่วโมง และมีค่าส่วน
เบ่ียงเบนมาตรฐาน 130 และ 150 ชัว่โมง  ตามล าดบั  ถา้ทราบว่า ค่าความแปรปรวนของประชากร
ทั้งสองกลุ่มแตกต่างกนัจงทดสอบค ากล่าวอา้งวา่เป็นจริงหรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

16.  ส ารวจการตลาดเก่ียวกบัการจ าหน่ายอาหารเสริม 2 ยี่ห้อ (A,B)  จากการสุ่มลูกคา้ท่ีมา
ซ้ือผลิตภณัฑท์ั้งสองยีห่้อ  ปรากฏผลดงัตาราง  จงทดสอบวา่ราคาโดยเฉล่ียของอาหารเสริม 2 ยี่ห้อ
แตกต่างกนัหรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

 

อาหารเสริม จ านวน ราคาเฉล่ีย ความแปรปรวน 
A 90 45 75 
B 85 55 60 
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